

## 更多的協助 - 資源

### 推薦書籍

恩典傳家 (提姆金梅爾 著) 提供父母一種根基於恩典教養的模式，反映出神的愛及祂的寬恕，成為我們做決定時的動機。

子女心父母情—從心教養孩子 (泰德崔普 著) 教父母運用言詞和行動來強調內心，並及結合溝通和管教，有智慧地愛兒女。

為青少年立界線 (約翰.湯森德著) 幫助父母在青少年兒女的生活裡扮演正面積極的角色，並如何去和兒女確實執行所設立的健全、有愛心的界線。

為孩子立界線 (享利.克勞德著) 裝備父母學習幫助兒女立界線，並親身經驗這些界線的後果來學習作負責任。

*It Starts At Home* (by Kurt Bruner and Steve Stroope) helps parents understand the process of faith formation at home and a practical plan for becoming intentional.

## 更多的協助 - 教會支援

蒙福家庭系列課程: 共有五個系列的課程，每系列有十三個單元，以聖經真理為準則依據，藉互動教學與小組討論，幫助夫妻明白何謂蒙福的家庭，並願意按上帝的心意和力量來教養兒女，同心建立成熟的婚姻關係。課程主要是有十二歲以下兒女的父母所設。

詳情請到教會網站查詢：[whcchome.org/ch/](http://whcchome.org/ch/)

# 為人父母

指引



西區之家

# 信仰承傳

凡是有信仰的父母，都希望自己的子女能得著同樣的“信”，並在信仰上成長建立深厚的根基。但一般統計數據卻顯示出令人失望的結果 - 超過半數的基督徒子女在青少年時期已遠離基督，甚至不再回頭。為什麼有如此光景？事實擺在眼前 - 因為太多的父母一開始就將他們子女的信仰根基和靈命成長的責任完全“外包”給教會了。當我們只注意到為子女選擇教會和督促他們多參與教會活動時，我們卻往往忽略了神創造“家庭”，是最主要培養子女信仰和靈命的場所。以下四點可以幫助基督徒父母，如何真正的去培養孕育子女的信仰根基與靈命成長。

## (一) 傳承的原則

出埃及記 20:5-6 及詩篇 78:5-8 告訴我們，父母的所作所為會直接影響下一代的傳統、信仰和行為。總而言之，父母能將健全的信仰傳遞給兒女，開始於父母對主的全備信心、在主裡健全的婚姻及與家人良好的相處關係。在某種情況下，父母甚至需要脫離不良成長的環境，為兒女們重新建立一個可延續正確信仰及促進靈性增長的新生地。

## (二) 相輔相成、互相效力的原則

從正面而言，一般與父母有良好關係的子女都傾向於接受父母的價值信念。箴言 22:6 說，在父母慈愛教導培育下成長的子女，會學到分辨是非善惡的真理，甚至願意欣然接受父母同樣的信仰。我們無法確定子女的自由意志所帶出的結果，但是我們確信與父母有良好關係的子女，能信奉父母的信仰。所以在以弗所書 6:4 中指出 - 如果我們要得到這相輔相成互相效力的益處，我們必須“不要惹兒女的氣，只要照主的教訓和警戒養育他們”。因此，子女與父母有良好健全的關係，是子女擁有建全信仰最重要的關鍵。

## (三) 明鏡透視一目了然的原則

約翰福音 8:44 耶穌明示信徒，敵人魔鬼最大的武器，就是藉著謊言，讓我們生存在幻想中而完全不識真象。可悲的是，當

我們陷入謊言幻象中，往往是不知不覺的。我們的子女便是生活成長在這種幻象遍佈的社會潮流中！兒女們每個星期在教會參與兩、三個鐘頭的活動，無法與他們花時間在資訊媒體、學校及交友的時間相比。正如子女俱有的良善美好，如何與在成長期的叛逆反抗、墮落沈淪相抗衡？所以父母最重要的責任便是要裝備子女，教導充足健全的真理，裝備他們帶著能分辨是非真假的“明鏡”，引導他們在荊棘滿佈的人生道路上坦然而行！

## (四) 學習的原則

兒女的吸收與學習源於我們所教導傳授的，我們必需注意我們所傳授的方法和他們學習吸收的果效。我們應照以下三個子女成長時期，選擇適當方法和教材來供應他們對人生信仰和價值的學習。

### 直接吸收期（幼兒至七歲）

這段時期的孩童是靠“聽”來學習吸收。他們完全相信他們所聽到的。就如幼兒牙牙學語，他們是完全直接反應母親所教導的。這段時期的孩童也是吸收能力最好的階段。所以這個階段最理想的教導方式，是基本的聖經故事和經文背誦，將基督帶入他們的生命。

### 印象吸收期（八歲到十二歲）

這段時期的孩童不再是“照單全收”了。他們會發問、反駁甚至爭論，因為他們要知道他們所學所信的是什麼。他們在尋求了解時，是需要很多幫助的。我們需要花時間去幫助他們對信仰積極的追求；幫助他們更深一步的探求、了解而不只是盲目接受。

### 教導輔助期（十三歲到青春期）

這段時期，鼓勵和勸導代替了單純的餵養。我們漸漸了解他們所知所信的。我們可以常用他們成長時期中所深植在心的學習和印象去提醒，甚至挑戰他們進一步的思想。進而廣之，我們可以在適當的範圍中，與兒女討論他們所學習的人生信仰和真理價值。這個階段最能影響兒女的重要關鍵就是要維持良好關係和密切溝通。父母預備自己來面對並了解現實狀況，就不難找到機會繼續培養孕育子女的信仰根基。